

# 调查组认定民办收养所起火原因 兰考火灾系儿童玩火所致

新华社郑州1月8日专电(记者 张兴军 尚昆仑)记者从河南省开封市委宣传部获悉,开封市事故调查组在公安部、河南省公安厅刑事科学技术专家、刑事侦查专家和火灾调查专家指导下,经过现场勘验、技术鉴定、模拟实验、调查询问,认定起火部位位于袁厉害住宅一楼客厅内,起火原因是住宅内的儿童玩火。



■ 火灾事故发生后,房间内一片狼藉

新华社发

## 芝麻官岂能担7条生命全责

1月8日,河南兰考县委宣传部对外宣布,针对此前发生的民办收养所火灾事故,当地已经启动问责机制,目前已有包括兰考县民政局局长在内的6名责任人被停职检查。事情发展到现在,似乎有了一个“了结”。但是人们却依然“心结”未了。这里至少还有三个追问:

### ■ 6名官员岂能担7条生命全责?

25年来,兰考县对袁妈妈的收养行为从“无视存在”到“赞扬扶持”再到认定“非法收养”,他们本可以让悲剧避免,然而又何曾尽职尽责解决过这一问题?

### ■ 我们如何面对“袁妈妈”伤心的背影?

在兰考政府未能承担应有责任之时,作为一名普通农妇的“袁妈妈”,25年来承担起民政、妇联、红十字会等所有部门的职责。

一场大火让她在一个星期离开了她的孩子。更让人倍感揪心的是那些在她伤口上撒满“流言”的社会质疑。我们还能做些什么,才能让“袁妈妈们”不会因此寒心?

### ■ 下一个兰考弃婴的“活命”在哪里?

像“袁氏孤儿”这样被私人收养的可怜弃婴,还有很多。对这些孤儿来说,生身父母将他们第一次抛弃,社会不应第二次将他们抛弃。但是,我们的社会准备好给这些弃婴和孤儿一隅温暖的居所吗? (甘泉 朱迅焱)

本报讯 北京消息 就河南兰考7名孤儿火灾遇难事件,记者归纳了公众关注的热点问题,希望民政部给予回应,一直没有消息。1月8日上午,记者打了15次电话,想要了解民政部对采访要求的安排进度,结果只得到一句“领导不在”。

上午9时,记者打通民政部新闻办电话,被告知采访函已转交新闻办主任,但这位主任不在单位,无法联系上。其他人对相关情况均不知情,不知道何时能够回应,还需要多少时间。整整一个上午,记者打了15通电话,也未能了解到对这些公众关心的问题,民政部是否要回应、何时回应。

民间孤儿儿童难以得到保障,民间收养责任主体、监管主体混乱不清,正规福利院严重欠账,民间收养机构热情有余身份尴尬,政府明知有些人没有收养登记却不督促、不帮助……火灾烧出一系列问题,都涉及孤儿儿童收养机制的深层次问题。火灾五天后,民政部依然未回应舆论热点。中央转变工作作风的要求,在这里还看不到落实的迹象。(袁振喜)

火灾事件后第五天,民政部依然没有回应舆论热点  
十五次电话得到一句“领导不在”

## 记者采访可以包吃包住 弃婴人数3天修改3次 火灾之后的兰考“怪事”连连

《新民周刊》  
特别报道

《新民周刊》现场调查发现,7名被收养弃婴丧生大火的悲剧发生后,兰考县一面表示有责任,一面依旧“怪事”连连……

这几天,随着近百名记者的陆续到来,兰考县还发生了一些耐人寻味的事情。兰考县委宣传部驻守宾馆的工作人员介绍,县城三家宾馆都住满了记者,宣传部20多个工作人员全部动员“配合”采访。在记者人住的开兰宾馆,宣传部为记者们提供免费住宿。不过,包括《新民周刊》在内的几家媒体记者坚持自付房费。

每天晚上,县委宣传部还派员亲自在宾馆招待记者们,1月6日的晚餐非常丰盛,满满一桌菜,因为量实在太多,很多菜几乎都没人动筷。

就是这一天晚上,郭海洋一家的晚餐是稀糊

糊,袁厉害则躺在病床上粒米未进。

关于袁厉害到底收养了多少孩子,兰考县短短三日内三次更改数据。1月4日,民政局第一时间提供的一份材料称,目前和袁厉害共同生活的孩子共有34人。由于算上死伤的8名孩子在内,最终只发现了18名,媒体不断追问剩余的16名孩子的去向,“34人的数据是前两年的统计,当时太过匆忙,所以出现了偏差。”提供材料

的李美姣对工作方面的失误表示歉意。然而,1月6日,她又更改了说法,“剩下的16名被收养者,有在外面打工的,有在外面就读的。”数据的偏差表明,至少近两年来,兰考县民政局对袁厉害收养儿童的动态并没有及时跟进掌握。

另一个惊人的消息是,兰考县民政局7日下午公布袁厉害家庭享受低保名单。在这一张享受低保的20个人员名单中,没有发现一名死伤

人员名字。其中仅有5名是与袁厉害共同生活在一起的,加上袁厉害本人才6名。这14名享受低保者是谁?都在哪里?该县宣传部一名工作人员解释很雷人,他说反正20名低保都给了袁厉害,虽然大部分享受低保的人员没有与袁厉害一起生活,但钱是袁厉害领的,这些钱可以用到身边没有享受低保的孩童身上。 杨江(更多精彩内容敬请关注最新出版的《新民周刊》)

金龙鱼

1:1:1  
倡导科学食用比例  
平衡营养更健康



世界冠军  
谢杏芳

全羽世界冠军  
林丹

1:1:1  
冠军家庭  
的选择



金龙鱼第二代食用调和油 国家发明专利 倡导1:1:1平衡比例  
专利号: ZL02108374.8

8种植物油营养组合 2个层次脂肪酸均衡 全家更健康  
饱和脂肪酸、单不饱和脂肪酸、多不饱和脂肪酸的平均比例为0.27:1:1 饱和脂肪酸与不饱和脂肪酸的平均比例为5:1

团购热线: 13601749383/15216609482 余振华



金龙鱼官网网址: www.jinlongyu.cn  
消费者服务热线: 400-616-5757